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Audience Q&A Session
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ⓘ Start presenting to display the audience questions on this slide.



1) Kolik 11letých už má za sebou zkušenost s opilostí?
2) Preferují mladí „klasické“ cigarety, nebo spíše holdují 

novým alternativám?
3) Ve kterém státě teenageři pijí nejvíc?
4) Jak často je v pohodě dát si energeťák?

Co myslíte?



5) Umí se dnešní děti mezi sebou bavit z očí do očí, nebo 
už vše probíhá online?

6) Jaké procento dospívajících dodržuje spánkový režim?
7) Bude ta prezentace vůbec stát za to?
8) Mají sklony k rizikovému chování spíše mladí na 

vesnicích nebo ve městech?

Co myslíte?





Studie HBSC

• HBSC = Health Behaviour in School-aged Children
• zdraví, životní styl a jejich sociální determinanty 
• školáci ve věku 11, 13 a 15 let

We want 
to know

We want 
to influence

We want
to give back



Studie HBSC

• 1982 | ENG & FIN & NOR
• 1984 | 5 států
• 1986 | 12 států
• …
• …
• 2022 | 51 členských zemí 
• cca 450 oficiálních členů



• alkohol a další návykové látky
• climate change worries (environmentální úzkost)
• digitální technologie
• duševní zdraví & wellbeing
• pohybová aktivita a volný čas
• nadváha a obezita

Studie HBSC



• násilí, šikana, zranění
• sexuální chování
• stravovací návyky
• zdravotní gramotnost
• (Zzz)pánek

Studie HBSC



Studie HBSC v Česku
rok 11letí 13letí 15letí CELKEM

1994 1172 1244 1169 3585

1998 1184 1290 1229 3703

2002 1691 1661 1660 5012

2006 1520 1610 1652 4782

2010 1460 1484 1481 4425

2014 4511 4864 4761 14 136

2018 4380 4654 4343 13 377

2022 4334 4767 5487 14 588
CELKEM 20 252 21 574 21 782 63 608

> 900 proměnných
> 80 proměnných (> 4×)
ročníky narození: 
1977–2012





Kdy jste se naposledy opili?

Please download and install the 

Slido app on all computers you use

ⓘ Start presenting to display the poll results on this slide.



→V 11 letech | 23 %
→V 13 letech | 44 %
→V 15 letech | 73 %

Frekvence pití alkoholu klesá.



Alespoň jednou 
se alkoholickým 
nápojem v 11 
letech opilo: 
→ 6 % chlapců 
→ 3 % dívek

Opilí teenageři? Nic výjimečného.

Podíl dětí, které se v životě minimálně 2× opily.



→ V 11 letech (♂ 5 % vs 3 % ♀) 
→ V 13 letech je to 13,5 %

chlapců a dívek.
→ V 15 letech je to 31 %

českých dětí.

První experimenty s kouřením?



→ Každý den 
vezme do ruky 
a zapálí si 
cigaretu okolo 
5 % školáků ve 
věku 15 let. 

Zakouřit si pravidelně.

Podíl dětí, které kouří každý týden.



16 % 19 %

Sbohem, tabáku. Jsem tady já, vaping.

→ 10 % dětí vapuje 1× týdně 
(klasické cigarety 8%).
→ 5 % dětí vapuje každý den 

(stejně jako klasické 
cigarety).
→ valná většina vaperů

zároveň kouří klasické 
cigarety.



5minutová 
Rauchpause



3× v životě 
9 % chlapců 
8 % dívek

5 % dětí mělo
10× životě marihuanu

Jak často zahulí čeští deváťáci?

Zkušenost s marihuanou alespoň 1× v životě.



Dohnat a předehnat…
aneb Když je průměr dobrá zpráva.



Dohnat a předehnat…
aneb Když je průměr dobrá zpráva.



Dohnat a předehnat…
aneb Když je průměr dobrá zpráva.



Záleží na tom, kde žiješ. Návykové látky 
jsou běžnější u dětí z vesnic.

<2000 
obyvatel

2–10K 
obyvatel

10–100K 
obyvatel

>100K 
obyvatel

Kouření
alespoň 1× v životě 22,5 % 17,4 % 15,5 % 12,5 %

E-cigarety
alespoň 1× v životě 23,1 % 20,1 % 19,3 % 16,0 %

Opakovaná opilost 12,1 % 10,5 % 8,8 % 8,2 %

Zkušenost s 
marihuanou 20,4 % 17,0 % 15,3 % 14,3 %



Zatím na okraji zájmu:
→ 2,7 % zahřívaný tabák 

(IQOS, apod.)
→ 3,6 % nikotinové sáčky
→ 2,3 % žvýkací tabák
→ 0,7 % kratom

Nové látky na scéně.



Jaká je hranice rizikového pití 

energetických nápojů?

Please download and install the 

Slido app on all computers you use

ⓘ Start presenting to display the poll results on this slide.



2018 2022

Chlapci 16 % 22 %

Dívky 7 % 15 %

Obliba energetických nápojů roste.

→ Hranice rizikového pití 
energetických nápojů se pohybuje 
na úrovni 1–2 nápoje týdně.
Podle stanoviska americké vládní organizace CDC či 
AAP lze považovat za zdraví škodlivou jakoukoliv 
konzumaci energetických nápojů.



Obliba energetických nápojů roste.

Hodnocení 
zdravotních 
indikátorů dle 
četnosti 
konzumace.



Užívání 
návykových 
látek dle 
četnosti 
konzumace.

Obliba energetických nápojů roste.



Sociální sítě dle 
četnosti 
konzumace.

Obliba energetických nápojů roste.



Hraní počítačových 
her dle četnosti 
konzumace.
Děti, které častěji 
pijí energetické 
nápoje, tráví více 
času gamingem. 

Obliba energetických nápojů roste.





Dokážete odhadnout, kolik procent dětí patří 

mezi "problematické" uživatele sociálních sítí?

Please download and install the 

Slido app on all computers you use

ⓘ Start presenting to display the poll results on this slide.



Kategorie uživatelů sociálních sítí.



Houstone, 8 % mladých Čechů má 
problém.
Pro klasifikaci problematických uživatelů 
není rozhodující čas, ale doprovodné jevy:
→ vtíravé myšlenky
→ zvýšená tolerance (potřeba trávit na sítích více času)
→ „abstinenční“ příznaky
→ neúspěšné pokusy o omezení
→ ztráta jiných zájmů
→ lhaní
→ hádky a konflikty
→ zanedbávání jiných činností/povinností
→ únik před realitou



Ne, že by mě socky
vůbec nezajímaly, ale 

radši si zahraju.

Ne, že by mě hry vůbec 
nezajímaly, ale sítě 

RULEZ.

… vždyť už je mi 
TŘINÁCT.

Holky, bacha! aneb Sítě jako dívčí doména.



Intimní věci. Online, nebo z očí do očí?

Běžným 
uživatelům je 
přímý mezilidský 
kontakt příjemnější 
v 59 %, 
u intenzivních
se drží na 52 %, 
u problematických 
klesá na 37 %.



Problematické hraní? 13 % kluků, 5 % dívek.

Stejně jako u 
sociálních sítí není 
rozhodující celková 
doba strávená 
před obrazovkou, 
ale doprovodné 
jevy a symptomy.



Mí rodiče vědí…

11 LET 15 LET

… jak trávím volný čas „FYZICKY“ 83 % 71 %

… jak trávím volný čas „ONLINE“ 56 % 25 %





Co myslíte? Jaká je doporučená 

dálka spánku u 15letých holek a 

kluků? Napište svůj tip = počet 

hodin, které by mladí lidé v 

tomto věku měli naspat. 

Please download and install the 

Slido app on all computers you use

ⓘ Start presenting to display the poll results on this slide.



Spánek, pohyb, strava... životní styl



Věková skupina Věkové rozpětí Doporučená délka spánku

Novorozenci 0–3 měsíce 14–17 hodin denně

…

Předškoláci 3–5 let 10–13 hodin denně

Děti 6–12 let 9–12 hodin denně
Teenageři 13–17 let 8–10 hodin denně
Dospělí 18–64 let 7–9 hodin denně

Senioři 65 let a více 7–8 hodin denně

Spánek, pohyb, strava... životní styl



Spánek, pohyb, strava... životní styl



Spánek, pohyb, strava... životní styl



Sociální jet lag
• Nesoulad mezi „biologickým“ a „sociálním“ časem
• Nepravidelný spánkový režim (všední dny vs. víkend)
• Nežádoucí zdravotní dopady

• psychické i tělesné obtíže
• horší stravovací návyky

Spánek, pohyb, strava... životní styl



Doporučení WHO (5–17 let):
• Aerobní aktivity střední až 

vysoké intenzity 
v průměru 60 minut každý den.

• Vysoce intenzivní aktivity 
(posílení svalů a kostí) alespoň 
3krát týdně.
Omezení času u obrazovky 
(zejména za účelem zábavy).

Spánek, pohyb, strava... životní styl



České děti sportují, 
ale „nehýbou se“

Spánek, pohyb, strava... životní styl



Spánek, pohyb, strava... životní styl



Spánek, pohyb, strava... životní styl



Spánek, pohyb, strava... životní styl



• Cca 30 % bez sportu 
i pohybové aktivity

• Cca 40 % sportuje, ale na 
doporučení nedosáhne

• Cca 5 % splní doporučení pro pohyb 
i bez sportu

• Cca 25 % plní doporučení 
a zároveň sportuje

Spánek, pohyb, strava... životní styl



Rekapitulace



1) Kolik 11letých už má za sebou zkušenost s opilostí.
• 6 % ♂ a 3 % ♀.

2) Zda mladí lidé preferují „klasické“ cigarety, nebo spíše 
holdují novým alternativám?
• Vapo vede.

3) Ve kterém státě teenageři pijí nejvíc.
• Pije jak Dán…

4) Jak často je v pohodě dát si energeťák.
• V zásadě nikdy, ale pokud to není každý týden…

Už víte…



5) Zda se umí dnešní děti mezi sebou bavit z očí do očí, 
nebo už vše probíhá online.
• V důvěrných tématech „lidský kontakt“ pořád hraje prim.

6) Jaké procento dospívajících dodržuje spánkový režim.
• A zajímají nás doporučení nebo sociální jet lag?

7) … že ta prezentace stála za to.
• Anebo ne?

8) Zda mají sklony k rizikovému chování spíše mladí na 
vesnicích, nebo ve městech.
• Zlatá Ostrava…

Už víte…



Akademie Zdravé generace

Materiály (tištěné i elektronické)
• Infopostery
• podklady do výuky
• fakta, teorie i vzdělávací aktivity
Školení DVPP
• klíčové poznatky a doporučení
• praktické ukázky
• prvky zážitkové pedagogiky





Stála ta prezentace za to?

Please download and install the 

Slido app on all computers you use

ⓘ Start presenting to display the poll results on this slide.


